
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Α΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

             ΕΝΟΤΗΤΑ 1

   Οι πρώτες μέρες σε ένα νέο σχολείο

Α Εισαγωγικά κείμενα

ΚΕΙΜΕΝΟ 1
Βούλα Μάστορη. Στο Γυμνάσιο 
Πρώτη μέρα στο Γυμνάσιο 

θέμα: η πρώτη μέρα στο Γυμνάσιο 
πρόσωπα: η Άννα, ο Γιώργος, ο γυμνασιάρχης, οι υπόλοιποι μαθητές, ο ιερέας
συναισθήματα: άγχος, αγωνία, φόβος, συστολή, απορία, ανακούφιση
πληροφορία: οι πληροφορίες που δίνει ο Γιώργος στην Άννα:
α. η σωστή τοποθέτηση τους στο προαύλιο
β. οι πληροφορίες για το παρελθόν και τον χαρακτήρα του γυμνασιάρχη

Άσκηση
1. Να αποδώσεις σε 10 σειρές το νόημα του κειμένου
2. Ποια είναι τα συναισθήματα της  Άννας; Να αιτιολογήσεις  την απάντησή σου χρησιμοποιώντας 
στοιχεία (λέξεις, προτάσεις) από το κείμενο.

ΚΕΙΜΕΝΟ 2
περ. Ερευνητές, εφημ.  Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Μιλώ, ζωγραφίζω, γράφω

θέμα: η πορεία της ανθρωπότητας από το λόγο στη γραφή

Η ανάγκη να μεταδοθεί η πληροφορία από την μια γενιά στην άλλη, οδηγεί τους ανθρώπους στη 
γραφή. Η πρώτη προσπάθεια έγινε με τη ζωγραφική (βραχογραφίες) πάνω στους τοίχους των 
σπηλαίων. Γύρω στο 1000 π.Χ. οι αρχαίοι Φοίνικες επινόησαν το αλφάβητο. Αργότερα οι Έλληνες 
μεταξύ του 9ου και 8ου αιώνα πρόσθεσαν στο αλφάβητο αυτό τα φωνήεντα.

Άσκηση
1. Ποιες άλλες γραφές γνωρίζεις;
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ΚΕΙΜΕΝΟ 3 
Διάφοροι κώδικες στη ζωή μου

Το μήνυμα- πληροφορία μεταφέρεται με ένα κώδικα επικοινωνίας. Ο βασικός κώδικας 
επικοινωνίας είναι η γλώσσα, ο λόγος,  γραπτός η προφορικός.

Υπάρχουν όμως και άλλοι κώδικες επικοινωνίας, όπως οι πινακίδες και οι διαγραμμίσεις των οδών 
και οι φωτεινοί σηματοδότες, που αποτελούν τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας.

Επίσης, οι άνθρωποι με αναπηρία όρασης , χρησιμοποιούν την γραφή braille ενώ οι κωφάλαλοι την
νοηματική γλώσσα, που στηρίζεται στις κινήσεις των χεριών, την στάση του σώματος και στις 
εκφράσεις του προσώπου.

Άσκηση
Να γράψεις  τουλάχιστον δύο κώδικες επικοινωνίας και να αναφέρεις για κάθε ένα τον 
τομέα/κλάδο στον οποίο χρησιμοποιείται και τον στόχο που εξυπηρετεί.
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